

Е.С.Галибина-Лебедева

Преследование Джулиана Ассанжа как отражение финансовой зависимости Эквадора от США

В статье проанализированы причины, препятствующие Эквадору проводить независимый политический курс, главной из которых является финансовый долг этой страны. В похожей ситуации находятся все страны Латинской Америки, попавшие в финансовую зависимость с самого начала обретения ими независимостям еще в XIX в. В этой связи сначала арест и последовавший за ним суд над эквадорским гражданином и основателем *WikiLeaks* Джулианом Ассанжем могут быть рассмотрены на глобальном уровне как факторы, повлекшие за собой обострение конфликта между Вашингтоном и государствами, пытающимися проводить независимую от северного соседа политику, а на региональном — как часть продолжающийся поляризации между правыми и левыми латиноамериканскими правительствами. Анализ последних политических заявлений и шагов эквадорских властей свидетельствует о том, что они вышли из блока стран «социализма XXI века». При этом правительство Ленина Морено в прошлом году резко увеличило внешний долг страны, в том числе за счет займа у МВФ, поставив Эквадор в еще более зависимое положение от США. Такой политический курс эквадорских властей может быть рассмотрен в контексте новой волны «правового поворота», определяемого падением цен на энергоносители в условиях многовековой долговой зависимости латиноамериканских стран.

Ключевые слова: преследование Ассанжа; *WikiLeaks*; финансовый долг Эквадора; Ленин Морено; Рафаэль Корреа; «правый поворот»; «социализм XXI века».

DOI: 10.31857/S0044748X0006153-7

Статья поступила в редакцию 18.04.2019.

Накануне празднования Всемирного дня авиации и космонавтики, объединяющего все человечество идеей своего космического предназначения, в мире произошло событие, сильно приземлившее этот высокий порыв и расколовшее общество: 11 апреля в Лондоне по запросу спецслужб США был арестован основатель информационного портала *WikiLeaks*, журналист и гражданин Эквадора Джулиан Ассанж. Свободный от политики полет в журналистике закончился для пилота, в отличие от запуска первого в мире кос-

Елена Сергеевна Галибина-Лебедева — кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Центра политических исследований ИЛА РАН (Российская Федерация, 115035 Москва, ул. Б.Ордынка, 21, elenagal@yandex.ru).



мического корабля «Восток», неудачно. И Ассанж с разрешения эквадорских властей был выдан полиции Британии.

Считается, что космос делает из человека героя. Так и стремление к правде, к объективному анализу политических событий может сделать из обычного журналиста героя нашего времени. За время своего пребывания в посольстве Эквадора в Великобритании с 2012 г. Ассанж не раз шокировал общественность предоставлением доказательств о сомнительных политических играх США. Прежде всего широкий резонанс получили его материалы о преступлениях американских военных в Афганистане и Ираке; о жесточайших пытках в тюрьме Гуантанамо на Кубе; о слежке североамериканских спецслужб за своими же политическими союзниками; о личной заинтересованности бывшего кандидата в президенты США Хиллари Клинтон в уничтожении Ливии и пр. Выгоды Вашингтона от прекращения подобного рода журналистских расследований очевидны. А английская *The Guardian* не стала скрывать от своих читателей, что «Ассанж арестован по запросу властей США в соответствии с ордером на экстрадицию»[1].

Накануне ареста президент Эквадора Ленин Морено заявил, что «нахождение Ассанжа в посольстве в Британии нежелательно в связи с неоднократными нарушениями с его стороны норм международной конвенции» и отказал журналисту в предоставлении дипломатического убежища. Это решение Морено вызвало новую волну поляризации в латиноамериканских странах — одни поддержали эту инициативу, другие были возмущены. Так, лидер Боливии Эво Моралес заявил, что он «Решительно осуждает арест Джулиана Ассанжа и попрание свободы слова», он также добавил, что «Боливия солидарна с Ассанжем, которого власти США преследуют за раскрытие нарушений ими прав человека, убийств граждан и дипломатического шпионажа» [2].

Латиноамериканское общество поразил тот факт, что эквадорский лидер в угоду интересам Вашингтона принял решение об отказе в убежище не

столько независимому журналисту, сколько эквадорскому гражданину (Ассанж получил эквадорский паспорт в декабре 2017 г.), которому грозит или серьезный тюремный срок, или даже смертная казнь. По оценке некоторых латиноамериканских политиков по меньшей мере «унизительным» выглядело и вторжение британских полицейских в штатском в посольство Эквадора и насильственное выдворение оттуда эквадорского гражданина. А ряд латиноамериканских газет буквально взорвались гневными статьями на эту тему, заявив, что своим решением Л.Морено дал пощечину не только Эквадору, но и всей Латинской Америке [3]. Крупные СМИ увидели аналогию современных событий с 2013 г., когда по запросу Вашингтона власти Австрии вынудили борт №1 президента Боливии Эво Моралеса, следовавшего из России на родину, сначала совершить незапланированную посадку в Вене, а затем и обыскали самолет с целью найти спрятанного там, по их мнению, опального гражданина США Эдварда Сноудена [4].

В 2013 г. позиция глав латиноамериканских стран — сторонников политики «социализма XXI века» в отношении агрессивных действий США была единодушна, а сами левые лидеры чувствовали себя уверенно. Однако в декабре 2015 г. с избранием в Аргентине правого президента Маурисио Макри на континенте начался правый поворот. Вот и весной 2017 г. в Эквадоре прошли президентские выборы, на которых кандидатом в президенты от правящего блока «Гордая и суверенная родина» (*Patria Altiva i Soberana, Alianza PAIS*), возглавляемого тогда Рафаэлем Корреа, был выдвинут Морено. Он и одержал победу во втором туре над своим политическим конкурентом Гильермо Лассо, набрав 51 % голосов. Первоначально казалось, что Морено, близкий соратник по блоку президента Р. Корреа и вице-президент Эквадора (с 15 января 2007 — 24 мая 2013 гг.), продолжит политический курс своего предшественника. Эти ожидания подкреплялись заверениями Морено, что он является «приверженцем социализма, который строился в стране последнее десятилетие», но уточнил тогда, что «процесс этот изменяется, теперь акцент будет делаться не на идеологию, а на практику, повседневную жизнь». Он также часто говорил о реализации в жизнь программы «Экономика на службе общества», которая по замыслу «должна быть направлена на строительство модели социальной экономики, ведущей к повышению занятости населения» [5].

Но заняв президентский пост 24 мая 2017 г., Морено начал постепенное свертывание курса Корреа, а в своем июльском выступлении он прокомментировал плачевную экономическую ситуацию в стране: «хотя Эквадору еще далеко до банкротства, ситуация очень тяжелая. Предыдущая администрация должна была бы проявлять большую сдержанность в расходах, чтобы передать страну в лучших экономических условиях». Однако глава правительства заверил, что «мы будем двигаться вперед», и что страну ожидает «глоток свободы» [6]. Видимо, реализуя последний пункт, он стал сближаться с оппозицией, в частности, с правоцентристской по своей программе Социал-христианской партией (*El Partido Social Cristiano, PSC*). Особый пиетет нынешнего эквадорского лидера к PSC заметно укрепил политический вес этой партии. В частности, на прошедших в марте 2019 г. муниципальных выборах, представители этой партии возглавили мэрии в 42-х из 220 городов, в том числе важнейшем для Эквадора городе-порте

Гуаякиле. Победа в нем с общим количеством 53% голосов впервые в истории была одержана кандидатом-женщиной Синтией Химинес. Очевидно, стремясь максимально уменьшить влияние «корреистов» в стране, Морено способствовал созданию нового политического движения «Демократии Да» (*Democracia Sí*), которое возглавил некогда преданный *Alianza PAIS* Густаво Ларреа. *Democracia Sí* заняло второе место на упомянутых выше выборах, набрав в общей сложности 2 млн 279 тыс. 594 голосов, но уступив *PSC* с общим числом 3 млн 651 339. Заметим, что *Alianza PAIS* заняла только пятую позицию собрав 1 млн 302 тыс. 259 голосов [7].

А еще в октябре 2017 г. Морено отправил в отставку вице-президента страны, преданного сторонника Корреа Хорхе Гласа, которого затем передали суду. Объясняя это свое решение, Морено апеллировал к данным госдепартамента США об участии Гласа в коррупционной схеме по отмыванию денег через офшорные зоны с помощью бразильской строительной компании *Odebrecht* [8]. Суть доклада США, обвиняющего всех неугодных Вашингтону латиноамериканских политиков, свелась к следующему: «для того, чтобы осуществлять свои незаконные платежи, строительная компания из Бразилии разработала сложную схему. *Odebrecht* заключала договор субподряда на выполнение исследовательских и инженерных работ с подставными предприятиями. Так оправдывались миллионные переводы. Бразильская строительная компания платила взятки по пяти стратегическим объектам, на эти средства, в частности, и поддерживалось эквадорское правительство Рафаэля Корреа» [9]. США представили общественности электронную переписку между руководителями *Odebrecht* и банком *MeinlBank* на Карибских островах, где, согласно их мнению, у бразильцев был специальный счет для выплаты взяток. В этой корреспонденции также имелись подробные инструкции, как и через какие страны реализовывать платежи.

Именно апеллируя к этому коррупционному делу, Морено пытается окончательно перекрыть Корреа возможность участвовать в эквадорской политике. А между тем политическая перепалка бывших соратников по блоку *Alianza PAIS* продолжается в течение всего президентского срока Морено. Президент в своих официальных выступлениях обвиняет предшественника в создании коррумпированной системы внутри страны. Корреа же обвиняет оппонента во лжи и в отказе от политики преемственности, с которой Морено шел на выборы [10]. По неоднократным заявлениям самого Корреа он надеется в 2021 г. принять участие в президентских выборах и вернуться на родину «с шумом», чтобы выступить против нынешнего президента и своего явного недруга [11]. Он также обвинил Морено в том, что тот хочет его ареста или суда над ним, как это произошло с экс-президентом Бразилии Лулой да Силвой (2003—2011 гг).

В свою очередь, чтобы не допустить возвращения своего оппонента в политику, Морено инициировал проведение референдума по конституционной реформе, который и состоялся 4 февраля 2018 г. Эквадорцам было предложено положительно или отрицательно ответить на семь вопросов. В первом вопросе содержалось предложение запретить гражданину, осужденному за коррупционные деятели, участвовать в политической жизни страны с конфискацией у него всего имущества; второй вопрос касался отмены нормы, разрешающей переизбираться на любой государст-

венный пост, в том числе президентский, неограниченное число раз. Несмотря на призывы Корреа голосовать против этих конституционных поправок, по итогам общенационального голосования все они были одобрены с результатами 73,71% за (по первому вопросу) и 64,20% за (по второму вопросу) [12]. Всего в референдуме приняли участие 10,5 млн эквадорцев из 13 млн имеющих право голосовать. Таким образом, Корреа практически лишился возможности участвовать в президентской гонке, если только в будущем он не решится через своих преданных товарищей в парламенте созвать Учредительное собрание, провести новый референдум и по его результатам изменить Конституцию Эквадора, или если вдруг действующему президенту будет объявлен импичмент.

Добавим, что, по данным новостного издания *Rusecuador*, за полгода до референдума, на конец августа 2017 г., президенту Морено доверяли 84,4% населения, у 86,5 % он популярен, и 82,7 % отвечали, что глава государства честен. Оценив правление Морено, 8 из каждых 10 эквадорцев считают, что его избрание принесло пользу, в стране больше мира и спокойствия, а борьба с коррупцией идет правильным курсом [17]. Анализируя причины «эрозии социализма XXI века» и политический сдвиг вправо, руководитель Центра политических исследований ИЛА РАН Збигнев Владиславович Ивановский отмечает: «Проводимая в интересах беднейших слоев политика в ряде случаев оказалась неэффективной, дала о себе знать зависимость от экспорта сырья, падение мировых цен на нефть резко сократило государственные доходы и темпы экономического роста. В результате правительства вынуждены были сворачивать популярные социальные программы, замедлился или даже пошел вспять процесс борьбы с нищетой и бедностью. После перехода значительной части бедного населения в состав средних слоев более состоятельные и образованные граждане начали выдвигать требования, превышающие возможности правительства. Рост денежной массы привел к высокой инфляции или гиперинфляции, образовался дефицит (в ряде случаев тотальный) товаров и услуг». И добавил, что «Широкий размах приобрели коррупционные скандалы, связанные с присвоением госсобственности, “откатами” и другими формами незаконного обогащения. (При правых правительствах коррупция связана в первую очередь с уклонением от уплаты налогов, использованием оффшоров и взятками за получение выгодных заказов.) Распределительная экономика левых привела к чрезмерной бюрократизации и росту госаппарата, неповоротливости госсектора» [14, с. 178-179].

В дополнение к вышеприведенному глубокому анализу добавим важное замечание Заведующего группой архива и информационного обеспечения ИЛА РАН Александра Владимировича Харламенко: «Важнейшей предпосылкой контрнаступления реакции стало резкое падение мировых цен на экспортные продукты латиноамериканских стран, особенно на нефть и газ. Неудивительно, что экономическая динамика региона в последние год-два меняется с положительной на отрицательную. Венесуэла разом потеряла порядка 70% доходов, Эквадор — около 30%» [15, с. 92]. Хотя указанные данные отражали положение дел с ценой на энергоносители на 2016 г., динамика сохранялась и сегодня.

Полагаем, что разочарование части латиноамериканского общества, главным образом бедных слоев населения, в «социализме XXI в.» можно объяснить тем, что их мелкобуржуазная рабская идеология победила самосознание свободного от рабства человека. Когда бедняк получает жизненные блага, его сознание не успевает перестроиться, он по инерции продолжает думать об их получении. Требуются не просто время и усилия, но образование и воспитание, чтобы объяснить человеку, что ему нужны не столько материальные блага, но, прежде всего, духовный рост. Выполнения этих условий обеспечит создание нового свободного человека, который посвятит свою жизнь не накоплению материальных благ, а творчеству. А нескольких лет «левого поворота» в Латинской Америке не хватило; к сожалению, для этого оказались недостаточными и многие десятилетия существования СССР. Приведем здесь фрагмент из авторской передачи Корреа на канале *Russia Today* (RT) «Разговор с Корреа» («*Conversando con Correa*») от 21 апреля 2018 г., гостем программы тогда стала экс-президент Бразилии Дилма Руссефф (2011—2016 гг.). Отвечая ведущему на вопрос о том, почему «после того, как при левых из-за черты бедности были выведены почти 38 млн бразильцев, получив доступное жилье, качественное образование и медицину, они не заступились за Вас в 2016 г., когда случился госпереворот, когда Вас оклеветали и очернили?», экс-президент Бразилии сказала: «Они не вступились за меня, потому что то, чего они добивались, и то, что они получили, — совершенно противоположные вещи, каким бы невероятным это ни казалось. Незадолго до импичмента мы провели опрос общественного мнения о социальной политике, предлагая респондентам ответить на вопрос “благодаря кому вы улучшили качество своей жизни”. Ответ был таким: своим успехом мы обязаны, прежде всего, Богу, потом себе (и это очень важно), затем семье и родителям и на последнем месте — политике правительства. Почему так получилось? Потому что, когда народ получает что-либо, он сразу к этому привыкает и начинает считать это своей собственностью, думая, что это навсегда» [16].

Итак, переход Эквадора в лагерь стран с «правым поворотом» в политике, на наш взгляд, очевиден и закономерен — ведь страна, национальной валютой которой так и остается американский доллар, находится в 2019 г. в финансовом кризисе, и без внешних инвестиций выбраться из него не может. Так, уже через полгода после вступления Морено в должность президента в октябре 2017 г., Эквадор прибавил к своему и так внушительному государственному долгу 2 млрд 500 млн долл., разместив выпуск государственных облигаций на эту сумму сроком на десять лет под 8,875 % годовых. Министерство экономики и финансов Эквадора прокомментировало эту операцию, отметив, что «речь идет о самом большом долговом размещении за десятилетие и третьем за этот год, кроме того, оно сообщило о проведении кредитной операции с банком *Goldman Sachs Internacional* на сумму 500 млн долл. сроком на 35 месяцев под 4,75 % годовых. Как указали в министерстве, этими средствами будут финансироваться программы и инвестиционные проекты для реактивации экономики страны» [17].

Эквадорский экономический аналитик Альберто Акоста Бурнео объяснил эту финансовую операцию так: «До этого выпуска ценных бумаг правительство Эквадора изыскало около 10 млрд долл. на покрытие расходов

финансового года, но цель — 13 млрд долл. Теперь правительству удалось получить необходимое финансирование, чтобы закрыть год и исполнить бюджет. Однако одновременно вырос риск по управлению национальным долгом. Правительство показало, что его главной целью остается поддержание общественно-государственных расходов, и для этого приняты новые экономические меры, в результате чего власти рассчитывают получить 1 млрд 600 млн долл., что, помимо долга, позволит государству поддерживать уровень расходов». И аналитик заключил — «Каждый третий доллар бюджета этого года — кредитный, и в следующем году государство вынуждено будет продолжать поиски источников финансирования. И скорее всего долг будет нарастать» [17].

Вот Морено и решил в этом году обратиться в Международный валютный фонд (МВФ), который пообещал предоставить 4,2 млрд долл. эквадорским властям. Заметим, что при правительстве Корреа, за последние 16 лет, Эквадор ни разу не получал средств от этой организации, так как, по мнению обозревателя *BBC*, «Корреа считал МВФ неолиберальным монстром, поддерживаемым США, а, следовательно, противоречащим народным интересам» [18]. А отец Ассанжа Джон Шиптон в одном из своих интервью заметил, что Эквадор выдал Британии его сына в обмен на кредит МВФ [19].

Отметим, что внешний долг Эквадора на 28 июля 2019 г. — 101 млрд 847 млн 683 тыс. долл.. А только годовые проценты по кредиту составляют 4 млрд 977 тыс. долл. — сумма огромная для страны, годовой ВВП которой — 120 млрд 585 тыс. долл. А отдать долг при государственном бюджете в размере 34 млрд 853 млн долл. (сумма указана на 2018 г.), из которых 4 млрд долл. приходится тратить на погашение кредита, практически нереально [20]. А в начале июня этого года и Индекс риска страны — показателя, который измеряет вероятность того, что государство не погасит свои долги, — достиг самого высокого пика последних недель и составил 639 пунктов. По мнению таких рейтинговых агентств, как *Fitch (Fitch Ratings Inc.)*, причина, по которой индекс риска Эквадора не снижается, заключается в том, что инвесторы по-прежнему ожидают более решительных действий эквадорского правительства, направленных на жесткую экономию, что позволит более четко определить истинную ликвидность этого правительства [21].

В похожей экономической зависимости от международных кредитных организаций находятся все страны Латинской Америки, что объективно мешает многим из них проводить независимый политический курс. Неслучайно ныне покойный лидер Кубинской революции Фидель Кастро неоднократно говорил, «мы говорим — и доказали это математически, — что долг выплатить нельзя, его невозможно выплатить, совершенно невозможно. И потому я — сторонник полной аннуляции долга: капитала и процентов... Основной пункт нашего тезиса заключается в том, чтобы государства-кредиторы, богатые и могущественные промышленно развитые государства-кредиторы, взяли на себя ответственность за долг перед собственными банками, используя для этого примерно 12% своих военных расходов, которые сегодня достигают триллиона долларов в год. С такой незначительной долей, как 12%, можно было бы начинать решать проблемы долга» [22, с. 116, 118].

Подчеркнем, что экономический долг стран Латинской Америки тянется еще со времен обретения ими независимости в XIX в. Освободившись

от «опеки» королевской Испании, латиноамериканские государства попали в еще большую кабалу — финансовую, примем не только от европейских стран, но и от США. Таким образом, ликвидировав власть Испании на континенте в ходе Войны за независимость 1810—1826 гг., крупный капитал уничтожил конкурента и получил возможность завладеть местным рынком. Поэтому неудивительно, что капиталистические страны признали политическую независимость вчерашних колоний — эти государства создавались во многом как средство ограбления местного населения.

Добавим также, что Эквадор находится и в фарватере североамериканской теневой экономики: речь идет об участии этой страны в доставке наркотиков через Колумбию в США. Как отметил *Rusecuador* в 2017 г., «наркотический груз, который нельзя отправить из колумбийского порта Тумако ввиду усиленного полицейского контроля, отправляется по рекам Мира и Патия или другим притокам до Эквадора. И отсюда на катерах или на подводных лодках он уходит через океан в Центральную Америку, Мексику и США. Каждый месяц, как оценивают эксперты, так перевозиться примерно 10 т кокаина, стоимость которого достигает 250 млн долл.» [23].

Сменой курса с прицелом на североамериканского соседа можно объяснить и выступление президента Эквадора на Генеральной ассамблее ООН в октябре 2018 г. Давая комментарии по поводу миграции беженцев из Венесуэлы, Морено сказал, что «только Эквадор каждый день принимает у себя 6 тыс. венесуэльцев, бегущих от социально-экономического кризиса, развившегося в соседней стране» [24]. Это заявление эквадорского лидера, по мнению венесуэльских властей, не отражало реального положения вещей и стало поводом для взаимного отзыва послов и серьезного осложнения некогда дружественных отношений. А официальная позиция Морено, выраженная им в связи с попыткой госпереворота в Венесуэле в январе 2019 г., была таковой: «Я никогда не назову Николаса Мадуро президентом, потому что это не он, а Хуан Гуайдо» [25]. В конце июля этого же года власти Эквадора приняли решение о визовом въезде в страну граждан Венесуэлы.

Последовательные действия нынешних эквадорских властей, направленных на сближение с Вашингтоном, дали результат и привели к тому, что 22 июля 2019 г. в г. Гуаякиль прибыл Госсекретарь Майк Помпео с предложениями помочь Эквадору в разных проектах. Речь шла, прежде всего, о готовности США оказать содействие стране в борьбе с коррупцией, помочь с венесуэльскими мигрантами и с мерами по противодействию шпионажу. Так, Помпео обещал, что в ближайшие дни в Кито придут технические специалисты по кибернетике, чтобы укрепить цифровую безопасность Эквадора. Госсекретарь также пообещал, что для оказания помощи венесуэльским беженцам на территории Эквадора будет выделено 30 млн долл. В свою очередь Морено предложил рассмотреть использование Галапагосских островов в качестве транзитного пункта, где американские самолеты, выполняющие антинаркотическими операции, смогут заправляться топливом и получать материально-техническое обслуживание. На что Помпео не преминул заметить: «Наши двусторонние отношения возродились благодаря президенту Ленину Морено. Президент Трамп очень благодарен за таких друзей, как Вы». А кульминацией встречи стал ответ Морено на вопрос журналиста о предполагаемых шпионских дейст-

виях Ассанжа, в котором он подтвердил обоснованность причин, по которым правительство Эквадора приняло решение о приостановлении политического убежища, предоставленного Ассанжу экс-президентом Рафаэлем Корреа. Морено заключил: «У нас есть все доказательства того, что комната Ассанжа (в посольстве) стала шпионским центром, откуда осуществлялся взлом систем обороны, экономики и политики братских стран. Теперь он ответит перед правосудием», и добавил, что Ассанж раскрывал данные обо всех, но меньше всего о Корреа, что он посчитал странным [25].

Таким образом, арест Ассанжа может быть рассмотрен и как продолжение политической конфронтации между действующим президентом Эквадора и его предшественником, а это означает, что политическая поляризация между правыми и левыми в латиноамериканской политике продолжает нарастать. «Латиноамериканский опыт не подтверждает представлений о том, что принцип разделения на левых и правых устарел. Эти два термина адекватно характеризуют идейно-политические силы, выражающие, при всех конъюнктурных переменах в составе их электоральной и т.п. базы, интересы трудящегося эксплуатируемого большинства (левые) или частнособственнического эксплуататорского меньшинства (правые)» [15, с. 88]. Напомним, что дипломатическое убежище Ассанжу было предоставлено во время президентского срока Корреа еще в 2012 г., и как, отмечает международная пресса, с приходом Морено к власти в 2017 г. условия содержания журналиста в посольстве ухудшились. Приведем также мнение аналитиков о том, что выдача Ассанжа полиции Британии произошла, в том числе, из-за недавно опубликованных на *WikiLeaks* документов оффшорной компании *INA Investment*, принадлежащей брату действующего президента Эквадора [26]. Утечка вызвала расследование в парламенте Эквадора, и президенту даже грозил импичмент. Морено тогда заявил, что эта информация — заговор Ассанжа с венесуэльским президентом Мадуро и Корреа с целью свержения его власти. А Корреа в эмоциональной форме назвал нынешнего главу Эквадора «самым большим предателем в истории нашей страны и Латинской Америки» и добавил, что «Морено — коррумпированный человек, но то, что он сделал, — это преступление, которое человечество никогда не забудет» [10].

Отметим также, что арест Ассанжа уже поприветствовали крупные политики Запада, например, тогдашний премьер-министр Великобритании Тереза Мэй (июль 2016 — июль 2019 гг.) заявила: «Я бы хотела поблагодарить столичную полицию за профессиональное выполнение их обязанностей и отметить сотрудничество правительства Эквадора в решении этого вопроса. Это покажет, что в Соединенном Королевстве никто не выше закона» [27]. Похожую позицию высказал и тогдашний министр иностранных дел Великобритании Джереми Хант (июль 2018 — июль 2019 г). Он поблагодарил президента Эквадора Морено за сотрудничество и подчеркнул, что «Ассанж — не герой, и никто не может быть выше закона» [28].

Полагаем, что решать вопрос о том, герой Джулиан Ассанж или нет, — не властям Великобритании. А из-за широкого общественного резонанса, вызванного арестом журналиста, лондонский суд 1 мая 2019 г. принял решение отложить слушание по его выдаче властям США на февраль 2020 г. В ходе судебного слушания судья Дебора Тейлор со словами «Вы не сдались

полиции по собственному желанию, посольство Эквадора было вынуждено предоставить доступ полиции в здание. У Вас был выбор, и я отвергаю все доводы о смягчении наказания» [29], приговорила обвиняемого к 50 неделям заключения в лондонской тюрьме Белмарш за нарушение условий выхода под залог. Таким образом, власти Туманного Альбиона пока не решаются брать на себя ответственность на экстрадицию Ассанжа, и, если еще в июне министр внутренних дел Великобритании Саджид Джавид (апрель 2018 — июль 2019 гг.) в эфире *BBC Radio 4* сказал, что подписал запрос США на экстрадицию, то уже месяц спустя его заместитель Алан Данкан по итогам встречи в Кито с министром иностранных дел Эквадора Хосе Валенсией заявил, что Ассанж не будет выдан в страну, где ему может грозить смертная казнь.

На сегодняшний момент становится очевидно, что в случае удовлетворения требований Вашингтона на экстрадицию журналиста, всей репутации британской юстиции будет нанесен урон. Поэтому Лондон в «лучших» пуританских традициях, как это было уже не раз в истории, предпочитает «сделать грязное дело чужими руками», а «чужие руки» уже нашлись. Наиболее вероятным развитием событий станет выдача Ассанжа сначала Швеции, (которая 13 мая уже возобновила против него расследование недоказанных ранее преступлений сексуального характера), а из Швеции уже — в США.

А тем временем с целью сбавить накал общественного порицания публичной травли свободного журналиста Вашингтон и Лондон подготовили и опубликовали новую порцию материалов, очерняющих основателя *WikiLeaks*. Так, 16 июля под громким названием «Эксклюзив», *CNN* предложил свое новое расследование, в котором утверждает, что Ассанж, находясь в посольстве Эквадора в Лондоне, якобы организовал командный центр для вмешательства в выборы президента США в ноябре 2016 г. Кроме того, в этом «расследовании» говорится о «тайной координации действий» канала *RT* и сети *WikiLeaks*. В материале сказано, что журналист якобы регулярно встречался с представителями России в июне 2016 г, незадолго до того, как *WikiLeaks* опубликовал переписку членов национального комитета Демократической партии США, которая ударила по репутации Хиллари Клинтон — оппонента Дональда Трампа на последних президентских выборах. Такие выводы авторы репортажа делают, исходя из данных, предоставленных им анонимным эквадорским чиновником, а также ссылаясь на испанское частное охранное предприятие *Undercover Global S.L.*, ответственное за защиту посольства Эквадора в Лондоне, представители которого утверждали, что в комнате, где проживал Ассанж, находилось множество сложных технических средств, а также, что его неоднократно навещали сотрудники *RT*.

Однако, похоже, что полученный результат от публикации этого репортажа *CNN* стал противоположен ожидаемому. Так, испанская газета *El País* озадачилась самим фактом слежки испанского охранного предприятия за журналистом на территории посольства [30]. Корреа заявил, что *CNN* всего лишь выполняет свою работу так же, как они распространили выдумку об оружии массового поражения, чтобы люди поддержали начало войны, вторжение в Ирак, которое повлекло за собой гибель более 100 тыс. мирных жителей. «Сейчас же их цель — оправдать пожизненное заключение Ассанжа, его изоляцию и экстрадицию в США. Журналисты готовят поч-

ву, устраивают шоу, поднимают шум, утверждая, что будто Ассанж создал в посольстве целый командный центр и был там начальником...то есть они поднимают шум, чтобы даже порядочные, честные люди поддержали этот омерзительный поступок. История повторяется, мы уже видели нечто подобное, это работа определенных СМИ» [31].

Видимо, североамериканские власти всерьез озабочены волной возмущения их политикой в мире. Так, по всей Латинской Америки, в том числе в Эквадоре, уже неоднократно прошли митинги в защиту журналиста, на которых часто звучат призывы вспомнить, что латиноамериканские страны — не североамериканские колонии [32]. А во Франции на 31-ой акции «желтых жилетов» демонстранты также выступили в поддержку Ассанжа, ну а на родине журналиста — в Австралии в день рождения Ассанжа 3 июля десятки людей собрались в центре Мельбурна, чтобы отпраздновать 48-летие их земляка и потребовали освободить его из тюрьмы Белмарш [33].

Дело основателя *WikiLeaks* становится не только политическим, но и идеологическим. И, на наш взгляд, символично, что такие ключевые события вокруг журналиста, как его арест 11 апреля накануне Всемирного дня космонавтики и судебное слушание 1 мая в День международной солидарности трудящихся (начавшегося, кстати, с выступлений рабочих за свои права в 1886 г. в Австралии, а затем к ним примкнули и рабочие США и Канады), выпадают на памятные для человечества даты, связанные с борьбой за идею справедливости.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

1. Crouch, David. Julian Assange faces US... Available at: <https://www.theguardian.com/uk-news/2019/apr/11/julian-assange-arrested-at-ecuadorian-embassy-wikileaks> (accessed 19.04.2019).
2. Morales, Evo. Twitter... Available at: https://twitter.com/evoespueblo?ref_src=twsrc%5Etfw%7Ctwcamp%5Etweetembed%7Ctwtterm%5E1116346247194005505&ref_url=https%3A%2F%2Frussian.rt.com%2Fworld%2Fnews%2F620476-boliviya-zaderzhanie-assanzh (accessed 19.04.2019).
3. Máxima Traición: Moreno Entregó a Julián Assange a la Policía Británica. Available at: <http://chilesemoviliza.cl/2019/04/11/maxima-traicion-moreno-entrego-a-julian-assange-a-la-policia-britanica/> (accessed 20.04.2019).
4. Bolivia condena arresto de Assange en embajada de Ecuador en Londres. Available at: <https://www.prensa-latina.cu/index.php?o=rn&id=269004&SEO=bolivia-condena-arresto-de-assange-en-embajada-de-ecuador-en-londres> (accessed 22.04.2019).
5. Moreno anuncia austeridad fiscal para dinamizar economía. Available at: <http://www.larepublica.ec/blog/politica/2017/07/17/moreno-anuncia-austeridad-fiscal-para-dinamizar-economia/> (accessed 17.07.2017).
6. Moreno, Lenin. Propuestas de Lenin Moreno 2017-2021. Available at: <https://informacionecuador.com/plan-de-gobierno-propuestas-de-lenin-moreno-2017-2021-candidato-presidente-cne-vicepresidente-jorge-glas/> (accessed 17.07.2019).
7. Alianzas enmascaran la votación por partidos en las últimas elecciones seccionales en Ecuador. Available at: <https://www.eluniverso.com/noticias/2019/04/01/nota/7262930/alianzas-enmascaran-votacion-partidos> (accessed 17.07.2019).
8. La trama de corrupción de Odebrecht involucra al vicepresidente de Ecuador. Available at: https://elpais.com/internacional/2017/08/22/america/1503423678_838596.html (accessed 17.07.2019).
9. Marcelo Odebrecht, el empresario que creó un imperio de la construcción y hoy... Available at: <https://www.bbc.com/mundo/noticias-39646406> (accessed 01.07.2019).
10. Korrea, Rafael. VK. Available at: https://vk.com/_mashirafael (accessed 01.07.2019).

11. Рафаэль Корреа готов вернуться в Эквадор, чтобы бороться за власть. [Rafajel' Korrea gotov vernut'sja v Jekvador, chtoby borot'sja za vlast' [Rafael Correa is ready to return to Ecuador to fight for power]. Available at: <http://rusecuador.ru/ecuador-novedades/politica/17129-rafael-korrea-gotov-vernutsya-v-ekvador-chtoby-borotsya-za-vlast.html> (accessed 01.07.2019).
12. Consejo Nacioanl Electoral. Available at: <http://cne.gob.ec/> (accessed 21.05.2019).
13. 8 из каждых 10 жителей Эквадора считают вице-президента виновным. [8 iz kazhdyh 10 zhitelej Jekvadora schitajut vice-prezidenta vinovnym [8 of every 10 residents of Ecuador consider the vice president guilty]. Available at: <https://rusecuador.ru/novosti-kratko-v-neskolko-strok/17079-8-iz-kazhdyx-10-zhitelej-ekvadora-schitayut-vice-prezidenta-vinovnym.html> (accessed 21.05.2019).
14. Ивановский З.В. Латинская Америка на перепутье Изменения в расстановке политических сил. *Свободная мысль*, 2018, № 1 (1667), сс. 177-192. [Ivanovskij Z.V.. Latinskaja Amerika na pereput'e Izmenenija v rasstanovke politicheskikh sil [Latin America at the crossroads. Changes in the political landscape]. *Svobodnaja mysl'*, 2018, № 1 (1667), pp. 177 – 192 (In Russ.).
15. Харламенко А.В. Правое контрнаступление в латиноамериканских странах «левого поворота»: региональные и глобальные аспекты. *Материалы международной конференции Иberoamerika: от истоков к современным вызовам*. Москва, 2016, сс. 88-94. [Harlamenko A.V. Pravoe kontrnastuplenie v latinoamerikanskih stranah «levogo povorota»: regional'nye i global'nye aspekty. *Materialy mezhdunarodnoj konferencii Iberoamerika: ot istokov k sovremennym vyzovam* [Right-wing counter-offensive in the “left turn” Latin American countries: regional and global aspects. *Iberoamerica International Conference proceedings: from the beginnings to modern challenges*]. Moscow, 2016, pp. 88-94 (In Russ.).
16. Руссефф, Дилма. Дилма Русефф против элиты [Dilma Rusef protiv elity [Dilma Rousseff vs. Elite]. Available at: <https://doc.rt.com/filmy/dilma-rusef-protiv-eliti/> (accessed 21.05.2019).
17. Еще 2,5 млрд долл. прибавились к государственному долгу Эквадора [Eshhe USD 2,5 mlrd pribavilis' k gosudarstvennomu dolgu Jekvadora [Another USD 2.5 billion added to the Ecuador public debt]. Available at: <https://rusecuador.ru/ecuador-novedades/economia/17210-eshhe-usd-25-mlrd-pribavilis-k-gosudarstvennomu-dolgu-ekvadora.html> (accessed 21.05.2019).
18. Gozzer, Stefania. Arresto de Julian Assange, fundador de WikiLeaks... Available at: <https://www.bbc.com/mundo/noticias-america-latina-47893539> (accessed 10.06.2019).
19. Julian Assange's father breaks his silence over son's arrest and claims WikiLeaks founder was traded to the US by Ecuador in return for a loan from the International Monetary Fund. Available at: <https://www.dailymail.co.uk/news/article-6968625/Julian-Assanges-father-claims-traded-Ecuador-return-IMF-loan.html> (accessed 10.06.2019).
20. ВВП и Внешний долг Эквадора. [VVP i Vneshnij dolg Jekvadora [Ecuador's GDP and External Debt]. Available at: <https://countrymeters.info/ru/Ecuador/economy> (accessed 28.07.2019).
21. Government of Ecuador. Moody's. Available at: <https://www.moody.com/credit-ratings/Ecuador-Government-of-credit-rating-600023694> (accessed 28.07.2019).
22. Кастро Фидель. Фидель и религия. Беседы с Фреем Бетто. М., Издательство АО «Си-Мар», 1995, 380 с. [Castro F. Fidel' i religija. Besedy s Freem Betto. [Fidel And Religion. Conversations with Frei Betto]. Moscow, Izdatel'stvo АО «Si-Mar», 1995, 380 p.
23. Война из-за посадок коки в Колумбии может перекинуться на Эквадор. [Vojna iz-za posadok koki v Kolumbii mozhet perekinut'sja na Jekvador [The war of the coca plantings in Colombia could spread to Ecuador]. Available at: <https://rusecuador.ru/ecuador-novedades/diferente/17209-vojna-iz-za-posadok-koki-v-kolumbii-mozhet-perekinutsya-na-ekvador.html> (accessed 28.07.2019).
24. Эквадор высылает посла Венесуэлы. [Jekvador vysylaet posla Venesujely [Ecuador sends the ambassador of Venezuela]. Available at: <https://ria.ru/20181018/1531003519.html> (accessed 28.07.2019).
25. Pompeo Meets Ecuador's Moreno, Vows Assistance in Cybersecurity. Available at: <https://www.telesurenglish.net/news/US-Secretary-of-State-meets-Ecuador-President--20190721-0014.html> (accessed 28.07.2019).
26. Wikileaks, Twitter. Available at: <https://twitter.com/wikileaks> (accessed 10.06.2019).
27. Assange arrest: Trump claims to 'know nothing about WikiLeaks' despite past praise – as it happened. Available at: <https://www.theguardian.com/media/live/2019/apr/11/wikileaks-founder-julian-assange-arrested-at-the-ecuadorean-embassy-live-updates> (accessed 12.04.2019).

28. Hunt, Jeremy. Twitter. Available at: https://twitter.com/Jeremy_Hunt?ref_src=twsrc%5Etfw%7Ctwcamp%5Etweetembed&ref_url=https%3A%2F%2F360tv.ru%2Fnews%2Ftekst%2F%2Fjudoedskaja-merzost-i-verhovenstvo%2F (accessed 10.05.2019).
29. Booth, William. WikiLeaks' Julian Assange sentenced to 50 weeks prison for jumping bail. Available at: https://www.washingtonpost.com/world/europe/wikileaks-julian-assange-sentenced-to-50-weeks-prison-in-bail-jumping-case/2019/05/01/d83c0190-6b6c-11e9-bbe7-1c798fb80536_story.html?noredirect=on&utm_term=.745fcf0fc72e (accessed 01.05.2019).
30. Irujio, José. Spanish security company spied on Julian Assange's. Available at: https://elpais.com/elpais/2019/07/09/inenglish/1562663427_224669.html (accessed 18.07.2019).
31. «Их цель — оправдать экстрадицию Ассанжа в США» [«Ih cel' — opravdat' jekstradiciju Assanzha v SShA»] ["Their goal is to justify the extradition of Assange to the USA"]. Available at: <https://russian.rt.com/world/video/650881-korrea-assanzh-cnn-material> (accessed 17.07.2019).
32. Ecuador: movilización en Quito contra el gobierno de Lenín Moreno. Available at: <https://www.nodal.am/2019/04/ecuador-movilizacion-en-quito-contra-el-gobierno-de-lenin-moreno/> (accessed 16.04.2019).
33. Chames, Zena. Available at: <https://www.thecourier.com.au/story/6255689/assange-dad-marks-julians-birthday-in-vic/> (accessed 03.07.2019).

Elena S. Galibina-Lebedeva (elenagal@yandex.ru)
Cand. Sci. (History), Senior researcher of Political studies center, Institute for Latin America, RAS
21 B.Ordynka Str., 115035 Moscow, Russian Federation.

Julian Assange persecution as a reflection of Ecuador's financial dependence on the United States

Abstract. The article will analyzes the reasons that prevent Ecuador from pursuing its independent political course, the main of which is this country financial debt. In a similar situation are all Latin America countries, which fell into financial dependence from the very beginning of their independence in the XIX cent. In this regard, the Ecuadorian citizen and WikiLeaks founder Julian Assange extradition can be seen at the global level - as the conflict aggravation between Washington and countries trying to pursue policies independent of its Northern neighbor, and at the regional level -as part of the ongoing polarization between the right and left Latin American governments. The latest political statements and steps analysis taken by the Ecuadorian authorities clearly demonstrates their withdrawal from the bloc of "socialism of the XXI cent". At the same time, last year Lenin Moreno government sharply increased the country's external debt, including through a loan from the IMF, putting Ecuador in an even more dependent position from the USA. Such Ecuador policy course can be considered in the context of a new "right turn" wave, determined by the fall in energy prices in the conditions of Latin American countries centuries-old debt dependence.

Key words: Julian Assange persecution; WikiLeaks; Ecuador's debt; Lenin Moreno; Rafael Correa; "right turn"; "socialism of the XXI cent."

DOI: 10.31857/S0044748X0006153-7

Received 18.04.2019.